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Ερώτηση 

 

 

Προς τους Υπουργούς: 

1. Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

2. Υγείας 

3. Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ: «Θεσμική θωράκιση, νομοθετική αναγνώριση του καρκίνου ως 

επαγγελματικής ασθένειας των πυροσβεστών και εφαρμογή διεθνών 

υγειονομικών πρωτοκόλλων» 

Η Ένωση Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώματος Περιφέρειας Κρήτης (Ε.Υ.Π.Σ.Π.Κ.), με 

σχετικό της υπόμνημα, αναδεικνύει ένα εξαιρετικά κρίσιμο ζήτημα που αφορά την υγεία, 

τη σωματική ακεραιότητα και την ίδια τη ζωή των Ελλήνων πυροσβεστών.  

Σύμφωνα με τα πλέον σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα του Διεθνούς Οργανισμού για 

την Έρευνα του Καρκίνου (IARC) του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), η 

επαγγελματική έκθεση των πυροσβεστών έχει αναβαθμιστεί ομόφωνα στην Κατηγορία 

1 (Group 1) ως «Αποδεδειγμένα καρκινογόνος για τον άνθρωπο». Η συστηματική 

επαφή με τοξικά μείγματα καύσης, Πολυκυκλικούς Αρωματικούς Υδρογονάνθρακες 

(PAHs), πτητικές οργανικές ενώσεις και αμίαντο, προκαλεί αποδεδειγμένα σοβαρές 

νεοπλασίες (όπως μεσοθηλίωμα, καρκίνο της ουροδόχου κύστης κ.ά.) μέσω 

γονιδιοτοξικότητας και δερματικής απορρόφησης.  

Παρά το γεγονός ότι η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Υπαλλήλων Πυροσβεστικού 

Σώματος (ΠΟΕΥΠΣ) έχει καταθέσει από τον Φεβρουάριο του 2026 ολοκληρωμένο Σχέδιο 

Πρότασης Νομοθετικής Ρύθμισης για την «Αναγνώριση του καρκίνου ως επαγγελματική 

ασθένεια», η ελληνική νομοθεσία παραμένει ελλιπής.  

Για να μην αποτελέσει η όποια νομοθετική πρωτοβουλία κενό γράμμα, είναι 

επιστημονικά και ηθικά επιβεβλημένο να αποφευχθούν δημοσιονομικές εκπτώσεις και 

να ενσωματωθούν στοχευμένες δικλείδες ασφαλείας που προτείνουν οι μάχιμοι 

πυροσβέστες:  

1. Διεύρυνση του εύρους των καρκινικών μορφών που καλύπτονται, βάσει των 

κριτηρίων IARC (Group 1), χωρίς εκλεκτικές εξαιρέσεις.  
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2. Ρητή συμπερίληψη και κάλυψη των αποστράτων, καθώς ο επαγγελματικός 

καρκίνος χαρακτηρίζεται από μακρά περίοδο επώασης (latency period) και εκδηλώνεται 

συχνά χρόνια μετά την απομάκρυνση από την ενεργό δράση.  

3. Θεσμοθέτηση μόνιμου, δωρεάν και εξειδικευμένου ετήσιου προληπτικού ελέγχου 

(screening check-up) ισόβια για εν ενεργεία και αποστράτους.  

4. Άμεση ενσωμάτωση των διεθνών τεχνικών πρωτοκόλλων της NFPA (Gross 

Decontamination, Zoning σταθμών, Shower within the hour) για τον περιορισμό της 

δερματικής απορρόφησης τοξικών ουσιών.  

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αποδεχθεί και να μετουσιώσει σε νόμο την 

κατατεθείσα πρόταση της ΠΟΕΥΠΣ για την επίσημη ένταξη του καρκίνου των 

πυροσβεστών στον κατάλογο των Επαγγελματικών Ασθενειών στην Ελλάδα;  

2. Θα περιλαμβάνει η σχετική ρύθμιση το σύνολο των μορφών καρκίνου που 

σχετίζονται με το επάγγελμα σύμφωνα με τον ΠΟΥ, διασφαλίζοντας παράλληλα 

αναδρομική ισχύ και πλήρη κάλυψη των αποστρατευθέντων συναδέλφων;  

3. Σκοπεύετε να θεσμοθετήσετε και να χρηματοδοτήσετε ένα υποχρεωτικό, ισόβιο 

και εξειδικευμένο πρόγραμμα ετήσιου ιατρικού ελέγχου (screening check-up) για όλο το 

πυροσβεστικό προσωπικό (εν ενεργεία και αποστράτους);  

4. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την άμεση εφαρμογή των διεθνών 

πρωτοκόλλων απολύμανσης και Zoning (διαχωρισμού μολυσμένων/καθαρών ζωνών) στις 

κτιριακές υποδομές και τις καθημερινές διαταγές των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών της 

χώρας;  

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 




